www.shfzb.com.c

检察官办案归途发现环境污染问题之后……

脏乱"三无"路段终于变了样

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 童画



整治后的道路清爽整洁



去年,检察官办案归途发现三无路段存在环境问题

办案归途发现高架下的"垃圾堆"

时间拨回 2019 年 9 月的一天。嘉定区人民检察院第五检察部刘检察官带着检察官助理办案归途中,路过嘉定区一高架下时,发现高架下的路面上堆放了大量垃圾。找到合适的位置停车后,刘检察官立即下车查看情况,检察官助理则用手机留下了影像资料。她们发现,这里不仅堆放了大量垃圾,路边还非法停靠许多机动车,道路旁的绿化带上

甚至还有燃烧废弃物后留下的痕迹。针对发现的情况,刘检察官随即开展走访调查,证实该路段这样的情况长期存在,一直没有得到解决。

嘉定区检察院认为,大量垃圾堆积在道路上并焚烧,影响市容卫生,造成环境污染。 另外,占道停车的行为也侵占了道路资源, 存在安全隐患。以上情况均侵犯了公共利益。 "这个案子中存在职能交叉的情况。于是,我们根据公益受损情况,确认监管行政部门。我们认为,这个案子中,在道路上直接倾倒各类垃圾是最主要的侵害公益的行为。"检察官介绍,根据《城市市容和环境卫生管理条例》《上海市市容环境卫生管理条例》的相关规定,该院最终确定了行政主管部门。

"三无"路段终于有了"家"

2019 年 10 月 17 日,嘉定区检察院向该 行政主管部门制发了诉前检察建议书,督促 其依法履职,组织清理路面垃圾。检察建议 书发出后,该院多次与主管部门进行沟通, 跟进检察建议落实进度。

行政主管部门高度重视,积极牵头其他 行政职能部门,研究商议有效整改措施。当 年12月,该行政主管部门作出书面回复。首 先对这条"三无"道路的情况予以了说明。 根据了解,当年上海某公司在修建此立交工 程时,为方便工程车进出修建了一条便道, 分南北两段(以下简称南侧便道、北侧便道)。工程结束后,该公司在后续移交过程中,没能及时与接管单位做好移交手续,明确接管界面,导致建管脱节。该道路无命名、无归属、无管养,造成大量机动车辆非法停放、垃圾乱倾倒、焚烧物随意遗撒。

同时,行政主管部门会同其他行政职能部门和涉事街道就高架南北侧便道问题进行了现场调查并明确了接管单位,形成了长效管理机制。

经协商,明确南侧便道(含桥梁)由相

关行政部门接管。北侧便道采取分段管理方式,以一条人行道边线为界:界线以西由一家高速公路发展公司负责管理和养护;界线以东由所属街镇接管。设施接管前,由接管部门和街镇分别对南北侧便道内各类配套设施进行整治和完善,对道路范围内的垃圾杂物进行清理和外运,并配合交警部门对违规停放的机动车进行驱离。

2020 年 2 月 14 日,嘉定区检察院对该高 架南北侧便道的整改情况进行了"回头看", 道路已然恢复整洁。

正义说法>>>

"办理这个案件的关键 在于解决部分公共领域形似 '多人管'、实为'无人管'、 结果导致'管不好'的问 办结这个案子后, 刘 检察官总结了办案的经验和 体会。涉及多个行政机关监 管职责的案件,例如本 -- 道路上被违法停放车 堆放垃圾可能涉及的行 政监管部门包括环保、绿 容、交通、基层人民政府等 多个行政机关, 检察机关应 当综合考虑各行政机关的具 体监管职责 实施公益修复 的有效性等因素确定制发检 察建议的对象



男子盗窃公司保险箱 却错偷老婆彩礼

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 俞如宇

2018 年 8 月,物业公司的张经理一早给会计小丽打来电话,称公司保险箱被盗,小偷是保安王阳。

小丽立即赶到公司对账,却发现保险箱 内的现金与公司账目完全一致,连小数点都 是分毫未差。然而,监控录像显示,王阳的 确在前一天傍晚打开过保险箱,并在取出保 险箱内两只装有现金的白色信封后,鬼鬼祟 祟地离开。

监控难以造假,既然公司财物并未失窃,那王阳偷走的,究竟是谁的钱?

贪念萌生 趁妻熟睡偷钥匙

王阳和妻子林丹同是该物业公司的员工, 王阳是保安,平时的办公地点就在公司的监 控室内。妻子林丹是公司的出纳,手中保管 着保险箱的钥匙,而这只失窃的保险箱,就 放在监控室内,这个王阳触手可及的地方。

要想开启这只保险箱,除了要有林丹手中的钥匙外,还需要输入一串9位数的密码。 作为公司财务人员,林丹是不应该把密码告 诉别人的,可后来林丹怀孕了,肚子越来越 大,而保险箱放置于低处,蹲下来操作极为 不便。于是,出于对丈夫的信任,林丹把密码告诉了王阳,让他帮忙收放财物,王阳因此知道白色信封里装着现钞。

这天晚上,王阳想到自己最近投资亏了很多钱,打算追加投资翻本,手头拮据的王阳便对公司保险箱里的钱起了贼心。他趁妻子睡觉的时候,偷偷从她的包里偷来了保险箱的钥匙,然后独自一人骑着电动车去了公司,从保险箱里随机拿走了两个信封,一只装着2万元整,另一只有1万多元。得手后,他立即到附近的银行把钱存进卡里。这些钱绝大部分都被他拿来炒期货,原本打算赚了钱就偷偷放回保险箱,可最后却输得一分不剩。

其实,早在2018年4月,王阳就迷上网上炒期货,一笔一笔地往一款炒期货的APP里投钱,可这些钱全部石沉大海,王阳因此欠下了20多万元的债务。王阳粗略地计算,他前前后后输了30万元,现如今,偷来的钱也全都输完了,债务缠身的王阳无比失落,动起了轻生的念头。王阳曾爬到小区内一栋楼的18层,想自杀。可就在他纵身跃下之前,不慎跌倒摔伤了膝盖。此时,弟弟赶来,极力劝阻。他想到妻子还挺着个大肚子,便打消了这个可怕的念头,并决心不再碰期货这玩意儿。

思儿。 王阳的决心体现在了行动上,他拿起手 机拨打了110,投案自首。

始料未及 错偷老婆彩礼钱

这只被盗的保险箱只有半米高,内分上下两层,上层摆放着三个白色信封,下层摆 放着三个白色信封、一些卡片和几张财物票据,白色信封内是金额不一的现钞。

照理来说,保险箱是用来存放公司财物的,但林丹也有在其中存放私人财物的习惯。 为了进行区分,林丹将自己的钱放在上层,并在信封封口上做了标记,公司财物则被放置在下层,信封封口部分是平整的。

由于王阳曾帮忙操作过保险箱,因此知道 白色信封内装的都是现金。可他只知其一不知 其二,随手偷走的正是放在上层的两只信封, 都是林丹自己的钱,是他们夫妻二人结婚时, 丈母娘给的彩礼钱。根据老家习俗,这份彩礼 钱由林丹保管。后来,二人来上海打工,这笔钱 便被林丹存放在公司的保险箱内。

原来,王阳大费周章偷来的钱,竟是妻子的彩礼。王阳到案后,才从民警口中得知这件事。民警询问林丹时,林丹表明了自己的态度:"我对私人财物被盗一事,不打算追究我老公王阳的刑事责任。"公司张经理也表示,既然公司没有损失,两人也已经离职,公司不会追究下去。

犯罪未遂 须追究刑事责任

既然实际偷走的是自家钱财,且妻子和公司均表示不予追究,那王阳是否还会被司法机关追究刑事责任?

一般来说,偷窃亲属财物,要从盗窃数额、盗窃次数、主观恶性以及亲属的态度等方面综合研判。其中,亲属的态度是决定是否追究刑事责任的重要因素。根据相关司法解释,偷拿家庭成员或者近亲属的财物,获得谅解的,一般可以不认为是犯罪;追究刑事责任的,应当酌情从宽。

"但本案的实际情况有别于一般偷窃亲属 财物的情况。"承办检察官指出,"本案中,王阳 明知保险箱内是公司财物,却仍以非法占有为 目的窃得3万多元现金,完全符合盗窃罪的构 成要件,只是由于该现金是其妻子林丹放置于 公司保险箱中的夫妻共同财产,并未造成公司 财产损失,故该行为应属于犯罪未遂。"

检察机关认为,王阳以非法占有为目的, 秘密窃取他人财物,数额巨大,构成盗窃罪, 但由于意志以外的原因未能得逞,可以比照 既遂犯从轻或者减轻处罚。

近日,经上海市青浦区检察院提起公诉, 王阳被判处有期徒刑两年,并处罚金 1.5 万 元。 (文中涉案人物均为化名)